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Exercice 1 (5 points)
Le plan complexe est rapporté 4 un repére orthonormal direct (O; i, iz’). L’unité graphique est 1 cm,

On note i le nombre complexe de module 1 et d’argument %
1) Résoudre dans I’ensemble des nombres complexes 1’équation : z2 +4z+16=0.

2) Onnote 4, B, C, D et E les points du plan d’affixes respectives :
a=—2+2iJ§;b=E;c=7+iJ§;d=7+5i«/§;e=—%a

a) Démontrer que b—a=c-d ; en déduire que le quadrilatére ABCD est un parallélogramme.
b) Calculer le module et un argument de chacun des nombres a, b et e.

c) Démontrer I’égalité : e—c= -i—(b —c). En déduire que les points B, C et E sont alignés.

3) Utiliser les résultats précédents pour placer les points 4, B et E dans le repére (O;#,7), puis termi-
ner la construction du quadrilatére ABCD en laissant apparents les traits de construction.

4) On note F le point d’affixe : f =-2- 6i43 .

Démontrer que le point B est le milieu du segment [AF].
En déduire le centre de gravité du triangle ACF.
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Exercice 2 (4 points)

On considere 1’équation différentielle (F): y'— % y= %x - %, ou y est une fonction inconnue de la va-

riable x, dérivable sur I’ensemble IR des nombres réels.
1) Résoudre 1’équation différentielle : y'— % y=0.

1
2) On considére la fonction f définie sur I’ensemble IR des nombres réels par : f(x) =¢? —%x.

Vérifier que f est solution de I’équation (E).

3) On a dessiné ci-contre la courbe & représentative de
la fonction f précédemment définie, dans un repére
orthonormé (0 i, j), pour les valeurs de x compri-
ses entre 0 et 2.

On note X’ le solide engendré par la rotation de la
courbe € autour de I’axe des abscisses.

a) On note 4 la fonction définie sur R par : -
1 J
h(x)=xe? , et H la fonction définie sur IR par : '

B ——— - -

:“!.‘ .

1
H(x)= 2¢2 (x-2).

Démontrer que A est une primitive de 4 sur R. o ; R R T

b) Calculer la valeur exacte du volume ¥ du solide X, exprimée en unités de volume.

(Onrappelle que V=n j: U(.x)]2 dx.)
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Probléme (1] points)

Le plan est rapporté au repére orthogonal (O;?,}’). (Unités graphiques : 3 cm en abscisses et 2 cm en

ordonnée.)
3

Le but du probléme est I’étude de la fonction f définie sur I’intervalle ] -1;+o [ par: f{x)= ( x N et
X+
de calculer une aire.
On note € la courbe représentative de fdans le repére (O ; ?,}').
I) Etude du comportement asymptotique de la fonction 1.
1) Soit # la fonction définie sur I’intervalle ] -1;+w [ par: h(x)= #—
x“+2x+1
3+ 2
a) Vérifier que, pour fout réel x non nul appartenant a I’intervalle ] -1;+o [ D h(x)= X T
X+2+4—
x

b) En déduire fa limite de # en +<o.

2) Mise en évidence d’une asymptote oblique.
a) Vérifier que, pour tout réel x appartenant a I'intervalle |—1; + o0 [: f(x)=x-2+h(x), 00k
est la fonction définie dans la question précédente.
b) Déterminer la limite de / en +<o.
¢) Montrer que la droite (A4), d’équation : y=x—2 est asymptote a la courbe €.

d) Etudier la position de € par rapport a la droite (4).

3) Déterminer la limite de fen —1 et en déduire que € a une asymptote (A") dont on donnera une
équation.

1I) Etude des variations de f et tracé de €.

1) Montrer que le point O appartient & €.

2
. 3
2) Montrer que, pour tout réel x de appartenant a I’intervalle ] -1;+w [ f{x)= x_((x_l-;g_)‘
x+
En déduire le sens de variation de f sur I'intervalle J-1; +[.

3) Donner une équation de la tangente a la courbe € au point O.

4) Tracer la courbe € et les deux asymptotes (4) et (4') dans le repére (O i1, })

IIT) Calcul d’aire.
1) Soit H la fonction définie sur intervalle ] -1; +oo [ par: H(x)= —11-+ 3in(x+1).
X

Montrer que H est une primitive de la fonction » sur I’intervalle ] -1;+o [
2) On désigne par & le domaine limité par €, (4), et les droites d’équations x =2 et x=4.
a) Hachurer le domaine ¥ sur le dessin.
b) Calculer, en unité d’aire, 1a valeur exacte de I’aire & du domaine %.
¢) En déduire I’aire en cm” , arrondic au mm’ , du domaine & .
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L PROBABILITES

Conjugné

Si A et B sont incompatibles : P(Au B) = P(A)+ P(B) 0
zsx+iy=pe , ZT=x—iy=pe

Dans le cas général : P(AB)= P(4)+ P(8)- P(A~B)

1 . =_t_ e
AT)=1-P4) : Pl@)=1 : H@)=0 pegte) 2 oyeglend)
Nombre d'déments de A 2+ =54+F ; E:f?

le cas équiprobable . P{A) =
Dars Jo cas P()Nombred'é!émmuden . 2

Variable aléatoire l____.':;= LI —~y =_1_¢_;a
2 5F glay? x2iyt op

Fonction de répartition : F{x) = (Y £ x)

Espérance mathématique : E(X) = i Pi%; ' m (NMXP'G' ‘) app'ei(’*')
i=}
vuen:9(0) = S5 - 20N =Bt -eoy P
=l FL ] _‘T,.s.pi..,..-.f,.-‘("')

Eeart type o(X) = JF (X) Popd? P
H A
z’ 1

1. ALGEBRE "= (pe"‘)" =p"™ ne Z
A NOMBRES COMPLEXES négalité
algébrique .2 =x+{
o ’ -1 <k el < HoF1

Forme trigonométrique : £ = plcos @ +i sin6) -pc".p:-o

B. IDENTITES REMARQUABLES

= - -
Ql M(2) T=:t+yv (valables sur € et done mr R)
e ; gf-:x-m(:)=pcasz (a+8)t =a® +2ab+d* ; (a-b)* =a® -2ab+b
Y ~}o ! 0Q =y = Im(<) = p sin 3.3 .2 1,3
ol 7 = P OM"'9=H="’2 +y? (a+8)” =a’ +3a"b+3ab" +b
3.3 .2 r_,3
-d) =a” ~-3a“b+3ab” —-b
Opérations algébriques (a-8)" =a”~3a"b+
242 = (x+iy) +(x"+iy) = (x + XY +i(y +) a® -b? =(a +b)a-b) ; a® +b° = (a +ib)a-ib)

== (x +iy)(x"+iy) = (xx' - ) +i{xy' + 2)
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C. TRIGONOMETRIE

D. EQUATION DU SECOND DFGRE

OP = casé Soient a, b, ¢ des nombres récls, 2 20, et A=b? -4a
e
<M — o - )
Q e 0Q = sin L'équation &=° +bz +c =0 admet :
Ne . 2 s - si A > 0, deux solutions reelles
f ol | eos” @+sin” B=1 —b;le ——b—JK
Y zl = azz =
f 2a 2a
tanb = "mi. 01:—;(—+fx
P cos : - i 4= 0, une solution réelle double
-y 332 =—'-2;'
Valeurs remarquables
cursre e - si A <0, deux solutions complexes conjuguées
o | Z | =21 2] = « B o T W /Y
6 | 4 3 2 2a 2a
. 1 22| B
s 0 2 <> | 7 ! 0 Dans tous les cas  az® +bz +e =afz -2 {= - 5,)
= (4
cos 1 E £ 2l 0 -1 Arn=-—. "5 7
2 2 2
fan 0 RE] 1 NE) 0
3
E. SUITES ARITHMETIQUES, SUITES GEOMETRIQUE
Formules d'Euler

Suites arithmétiques
Premier terme 4, |

n{n+1)

17 » . 14 »
cos6=5(‘m+e ;a) : sme-=5("w_" ‘0) Hpy) =8, @ U, =Wy +TO

1+2+4--4+nm=

Formules & addition 2
ath) _ o ib .
Suites péoméiriques
cos{a +b) = cosacosb ~ sina sinb
o Premier terme u,, u,, =bu, ., u,=ud"
cos{a-b)=cosacosh+sinasinbk . !
. 2 L
s"’(a+b)=sblacasb+¢masmb Sib=l, Sp=lrbrbiaabl = 1-&
sin{a - ) = si b inb i =
(a-b) = sinacosb ~cosa sin Sib=1, S,=n+l

0032a=cosza——sinza=2cm‘2a—l=l—2.un2a

sit2a =2 smacosa

2

cos® a =%(1+cm2a) csin a= %(I-mcza)

Formules de Moivre
. N ;
Pour tout entier nature! non nul n, (e'a) ="

501t encore (casb‘ﬂ'sm&)" = cosn@ +ismnd
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AL ANALYSE

A. PROPRIFETES ALGEBRIQUES DES FONCTIONS USUELLES
1. Fonctions logarithme et exponentielle

Iny=0 Sixel-o+x] et ye]o,+x,
ine=1 y=expx=e" équivantax=Iny
Inab=ina +Inb 0
=1
a
in—=Ina-inb c‘"b =eaeh
a
a-h €
TTh
e
2. Fonctions puissances
o+ L (43
xazeahx (x>0) X . 233‘
O -
=1 x0T m—
<*

B. LIMITES USUELLES DE FONCTIONS ET DE SUITES

1. Fonctions
Comportemeni a U'infini

lim Inx =+
X—p+0

lim " = +x

X—p 4
lim ¢* =0
X—3—a0
Sia>0, fim x" =+x; sia<0, lim x* =0
X=»+a X—r+0
Croissances comparées a linfini

X
. €
lim —=+x
X4+ X
. 4
lim xe” =0
I—p-
Inx
lim —=0
X=-p+0 X

ex

Sia>0, lim —= +x.
x-’-noxa
Sia>0, lim x“e " =0
X=> 4o

Sia>0, lim Ix_o

x40 X

4
a =¢

(e} = e

ina® = xna

(f o

Sine N‘.xe[0,+ao[etye[{},+uc[,

(@>0)

y=%¥c équivauta x= "

Comportememn a l'origine
liminx=-=x
x—0

Sia>0, flimx”

Comportement é Vorigine de In(1 +x), &*. sinx

lim
A0

lim
h—-»0

lim
h—

=0

=0 ;

in{1+h) -
h

h
e -

h

l=l

sinh
=]

sia<0, limx* = +x

r—0
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2 Suites (SERIES STI, spécialités génie Sectronique ef génie fectrotechnique,
STL. spécialité physique de laberateire et de procédés indwstriels)

Sik>\, lim k" =4 ; si0O<k<1, hm k" =0

n—

Ry

C. DERIVEES ET PRIMITIVES (Les formules ci-dessous peuvent servir i La fois pour calculer des dérivées et des primitives)

1. Dérivées et primitives des fonctions usuelles

f(x) J'(x) Intervalle de validité
k o }o=,+xf
x 1 F=4xf
. neN' ! ||
- b J-x.0{ ou Jo.+x|
X xz
B - :” }-x.0f ou 10,+ ]
x” x
1
0, +
J; 24x ] [
* aeR ax®t Jo.+x|
inx l ]0'"‘"’[
x
ex ex ]—J:, +f1:[
cosx —sinx ]_x_+.r[
sinx cosx ]_._,:,_..,o[

D. CAILCUL INTEGRAL

Si F est une primitive de /, alors Ef(t)db:l-’(b)—F(a)

Formule de Chasles

[roa=rom [

[roa=- s

Linéarité

E (a7 () +Pg(r))dr = U.E F(tar +BE g(t)dt

Positivité

2. Opérations sur les dérivéces

(u+v)' =4+
(k) =k’

(w) =n'vew’

(von) =

(e“)' =¢'u’

(Inu)' = i, a4 valeurs strictement positives
u

) -

Sia<ba f = O,almj:j(t)dl =0.

Iniégration d'une inégudité

Sia< bet f < g alors Ef(l)d’ls j:g(:)dt

Sia < bet m< /< M, dors m{d-a) < [ (i) < M(s-3)

i
Valeur moyene de [sur [a, b : Eff(t)d

E EQUA TIONS DIFFERENTIELLES

Equations Sofutions sur J-x , +oc[
y-__g.:_-o A f(x)=h-“

y'ﬂ,,zy:g f(x)= Acosox + B sinox

page4/4




